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Zukunft der Breitbandversorgung im landlichen Raum

Der Minister fur Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk hat die Kleine
Anfrage 1697 mit Schreiben vom 21. November 2013 namens der Landesregierung im Ein-
vernehmen mit dem Finanzminister, dem Minister fur Inneres und Kommunales, dem Minis-
ter fur Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz und der Ministe-
rin fur Bundesangelegenheiten, Europa und Medien beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Versorgung mit schnellen Internetanschliissen wird fur die Blrgerinnen und Birger so-
wie die Unternehmen in Nordrhein-Westfalen immer bedeutender. Wahrend die Versorgung
mit einer ausreichenden Bandbreite in den Metropolregionen weitestgehend gesichert ist,
besteht im landlichen Raum noch erheblicher Nachholbedarf.

Die Landesregierung hat in ihrem Koalitionsvertrag festgelegt, dass bis Ende 2020 eine
Breitbandversorgung von 50 MBit/s fir alle Haushalte erreicht wird. Ein wesentlicher Be-
standteil der finanziellen Grundlage des Ausbaus der Breitbandversorgung sind die Forder-
mittel bzw. Forderprogramme der Europaischen Union. Unser Land ist auf die Nutzung die-
ser finanziellen Mittel angewiesen.

Laut Vortrag der Landesregierung im Begleitausschuss des Landes fir die EU-Ziel-2-Mittel
ist es bisher nicht gelungen den Ausbau der Breitbandversorgung expressis verbis als kinf-
tiges eigenstandiges Forderprojekt fir die kommende EU-Fdrderperiode 2014 bis 2020 zu
verankern.

Datum des Originals: 21.11.2013/Ausgegeben: 26.11.2013

Die Veroffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebihr beim Archiv des
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Dusseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der
kostenfreie Abruf ist auch mdoglich Uber das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter
www.landtag.nrw.de




LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 16. Wahlperiode Drucksache 16/4468

1. Wie beurteilt die Landesregierung die fehlende Verankerung des Breitbandaus-
baus im Rahmen der kommenden EU-Férderperiode 2014-2020 als besonderes
Forderprojekt?

Die Landesregierung beabsichtigt auch in der nachsten Forderperiode, den Ausbau der
Breitbandversorgung mit Mitteln des Europaischen Landwirtschaftsfonds fur die Entwicklung
des landlichen Raums (ELER) im Rahmen des NRW-Programms Landlicher Raum zu for-
dern.

2. In welcher Hohe und mit welchen Programmen wird die Landesregierung den
Breitbandausbau in den Jahren von 2014 bis 2020 mit eigenen Mitteln fordern?

Die Landesregierung wird den Breitbandausbau in Gewerbegebieten mit Mitteln des Regio-
nalen Wirtschaftsforderungsprogramms in den Regionalférdergebieten fordern.

Fur den Forderzweck ,Breitband“ sind keine Mittel separat ausgewiesen. Auf Grund der Er-
fahrungen der Vergangenheit, der verstarkten Ausbauplane von Netzbetreibern und ange-
sichts hdherer Haushaltsmittel flir das Programm ist davon auszugehen, dass alle Antrage
bedient werden kénnen.

Das Ministerium fir Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
beabsichtigt auch in der nachsten Forderperiode, zur Kofinanzierung der ELER-Mittel Mittel
aus der Gemeinschaftsaufgabe ,Verbesserung der Agrarstruktur und des Kistenschutzes*
einzusetzen. Im Entwurf des Haushaltsplans 2014 sind GAK-Mittel in H6he von insgesamt
5.125.000 EUR vorgesehen, der Landesanteil betragt dabei 2.050.000 EUR.

3. Wie will die Landesregierung sicherstellen, dass bis zum Jahr 2020 jede Kommu-
ne, auch die im landlichen Raum, eine Breitbandversorgung mit 50 MBit/s bis zum
Jahr 2020 erreichen kann?

Eine Grundversorgung mit mindestens 2 Mbit/s ist Uber einen Mix aus Festnetz-, Kabel-,
Mobilfunk- und Satellitentechnologien in weiten Teilen Nordrhein-Westfalens realisiert. Um
bis zum Jahr 2020 eine flachendeckende Breitbandversorgung mit 50 Mbit/s zu erreichen,
missen die Zugangsnetze der nachsten Generation (NGA, Next Generation Access) in den
Mittelpunkt der strategischen Betrachtungen riicken. Ziel ist ein Ausbau nachhaltiger Netzinf-
rastrukturen, die den Zugang zu leistungsfahigen, glasfaserbasierten Breitbandanschliissen
in der Flache ermdglichen.

Im Rahmen des von der Landesregierung eingesetzten ,Runden Tisches* wird die Entwick-
lung des Glasfaser-Ausbaus auf Landesebene beraten werden. Das Vorgehen in anderen
Bundeslandern (z. B. Hessen, Bayern, Schleswig-Holstein, Niedersachsen) zeigt, dass eine
Begleitung von Seiten des Landes mindestens unterstiitzend und motivierend fir die Akteure
vor Ort sein kann.

Es konnte sich empfehlen, in den Kommunen einen Breitbandverantwortlichen zu benennen,
um Investitionen der Privatwirtschaft effizienter und schneller zu mobilisieren.

Langfristiges Ziel einer Planungsunterstiitzung seitens des Landes kdnnte z. B. die Bereit-
stellung eines zentralen Informationssystems sein, in dem alle relevanten Informationen zum
Breitbandausbau privater Netzbetreiber und kommunaler Akteure zusammengefasst und
vernetzt werden.
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Da in den Kreisen, Stadten und Gemeinden des Landes NRW unterschiedliche Konzepte,
wie Zuschisse an Netzbetreiber Uber den Betrieb eigener Telekommunikations-
Infrastrukturgesellschaften bis hin zu einem kreisweiten Leerrohrkonzept zur Gewahrleistung
einer leistungsfahigen und zukunftssicheren Breitbandversorgung verfolgt werden, ist es
zielfihrend, die entsprechenden breitbandverantwortlichen Akteure in die Ausbauaktivitéaten
einzubeziehen.

Die Unterstutzung des Landes zum Glasfaserausbau muss bedarfsgerecht und schrittweise
umgesetzt werden. Der Vorteil etwa eines stufenweisen Ausbaus liegt darin, dass die ange-
schlossenen Haushalte bereits wahrend der einzelnen Ausbaustufen von immer héheren
Bandbreiten profitieren. Eine vorausschauende Ausbauplanung ist ein entscheidender
Schritt, eine flachendeckende und nachhaltige Breitbandversorgung fiir die kommenden Jah-
re sicherzustellen.

Zur Unterstitzung des Breitbandausbaus steht das Projekt BreitbandConsulting.NRW den
Landkreisen als Ansprechpartner fir ihre Aktivitditen zur Breitbandentwicklung zur Verfi-
gung. Es informiert Gber Handlungsméglichkeiten beim Breitbandausbau, hilft bei der Ent-
wicklung und Umsetzung grof3erer regionaler Breitbandkonzeptionen, vereinfacht den Zu-
gang zu Finanzierungsangeboten und Férdermaf3inahmen und vermittelt bei technischen,
rechtlichen und Finanzierungsfragen entsprechende Experten.

4.  Wie stellen sich die derzeitigen Plane zum Ausbau der Breitbandversorgung im
landlichen Raum in den Flachenlandern Bayern, Baden-Wirttemberg, Hessen
und Niedersachsen (neben den allgemeinen Investitionsmitteln bitte soweit mdg-
lich auch Forderprogramme inkl. Férdervolumen auflisten) im Vergleich zu den
Planen in NRW dar?

Die angefragten Daten zu den Breitbandaktivititen konnten aus einer Abfrage des Bundes
ermittelt werden.

Bayern:

Bayerisches Hochgeschwindigkeitsbreitband-Férderprogramm

* Modellhafter Ausbau von NGA-Netzen

* Ausgleich einer (prognostizierten) Wirtschaftlichkeitslicke (>= 25.000 EUR-
Bagatellgrenze) von privaten oder kommunalen Telekommunikationsunternehmen bei In-
vestitionen in leitungsgebundene oder funkbasierte Breitbandinfrastrukturen (Betrach-
tungszeitraum 7 Jahre).

» Investitionen von Gemeinden in den Auf- oder Ausbau eigener Breitbandinfrastrukturen
sowie Planungs- oder Machbarkeitsstudien sind nicht Gegenstand der Férderung.

» Fordersatz: abhangig von Finanzkraft der Gemeinde zwischen 40 und 80% der zuwen-
dungsfahigen Kosten

* Forderhdchstbetrag: 500.000 EUR

Finanzierung:

Darlehensprogramm der LfA Forderbank Bayern: Infrakredit Breitband zur Finanzierung des
Uber den Zuschuss hinausgehenden Eigenanteils der Gemeinde

Fordervolumen: 500 Millionen Euro (Deckelung 2 Milliarden Euro) bis 2017



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 16. Wahlperiode Drucksache 16/4468

Baden-Wirttemberg:

Zuwendungen an Netzbetreiber zur SchlieBung der Wirtschaftlichkeitsliicken in wei3en
Flecken der Grundversorgung (Breitbandversorgung unter 2 Mbit/s)

Mitverlegung von Kabelschutzrohren bei tGberdrtlichen InfrastrukturmafRnahmen in weif3en
NGA-Flecken (,Next Generation Access®)

NGA-Netze (Hochgeschwindigkeitsnetze) fur den privaten und gewerblichen Bedarf in
weillen NGA-Flecken

Aufristung von NGA-Netzen (Hochgeschwindigkeitsnetzen) zu glasfaserbasierten NGA-
Netzen (Hochstgeschwindigkeitsnetzen) fir den gewerblichen Bedarf in weiRen NGA-
Flecken

glasfaserbasierte NGA-Netze (Hochstgeschwindigkeitsnetze) fur den gewerblichen Bedarf
in weilRen NGA-Flecken

Zuwendungen an Netzbetreiber zur Schliel3ung der Wirtschaftlichkeitslicken beim aktiven
Betrieb von NGA-Netzen (Hoch- und Hochstgeschwindigkeitsnetzen) in weilen NGA-
Flecken

Planungskosten von NGA-Netzen (Hoch- und Héchstgeschwindigkeitsnetzen) in weil3en
NGA-Flecken

Forderung interkommunaler Zusammenarbeit in weiBen NGA-Flecken

Finanzierung:

Bezuschussung durch Landesprogramm und GAK Programm. Maximale Forderhdhe betragt
750.000 EUR bei Einzelvorhaben, die Bagatellgrenze liegt bei 5.000 EUR.

Fordervolumen: 11,7 Millionen Euro jeweils fur Forderperiode 2013-2014

Hessen

Foérderung:
Wirtschafts-und Infrastrukturbank Hessen
1. Darlehensprogramm fur Kommunen ( Summe: min. 1.Mio.€ / Laufzeit: i. d. R. 15 Jahre)

* Breitbandbasisdarlehen
* Breitbanderganzungsdarlehen

. Zuschuss zu Studien zu regionalen Breitband- Hochleistungsnetzen

* Zuschisse bis zu 50% fur Machbarkeitsuntersuchungen, Planungsarbeiten, Informa-
tionsveranstaltungen und Aufwendungen fir die Vorbereitung und Begleitung von In-
vestitionen in Uberortliche Breitbandinfrastrukturen

. GRW Foérderung Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur

* Nichtversorgung<2Mbit/s
* Forderung maximal 60 Prozent der zuschussfahigen Kosten

. Forderung Leerrohre

Finanzierung:

Wirtschafts- und Infrastrukturbank Hessen mit universalen Férderinstrumenten:
e Darlehen

e Zuschusse

* Birgschaften

* Beteiligungen

Foérdervolumen: ca. 2 Millionen Euro pro Jahr
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Niedersachsen

Foérderung:

Investitions- und Forderbank Niedersachsen (NBank), Landesamt fir Geoinformation und

Landentwicklung Niedersachsen, EFRE Fo6rderung, GAK&GRW Programme, Konjunktur

Paket Il

» Foérderung von netzseitigen Infrastrukturmaf3nahmen in unterversorgten Gebieten

* Ziel: Abbau von Disparitaten, Attraktivitat und Wettbewerbsfahigkeit des Wirtschaftsstan-
dortes Niedersachsen starken

» Informationsveranstaltungen, Machbarkeitsstudien, Planungsarbeiten, Investitionen zur
Schlielung der Wirtschaftlichkeitsliicke

* Verlegung von Leerrohren

Finanzierung:
Investitions-und Forderbank Niedersachsen (NBank) und Landesamt fur Geoinformation und
Landentwicklung Niedersachsen bezuschussen Ausbau von Breitbandinfrastrukturen

Nordrhein-Westfalen

Foérderung:
1. Breitbandversorgung landlicher Raume (GAK und ELER)

Ansprechpartner: zustandige Bezirksregierung

» Die Forderung erfolgt in Form eines Zuschusses.

» Die Hohe der Forderung betragt bei Zuschissen zur SchlieBung der Wirtschaftlich-
keitsliicke und bei der Verlegung von Leerrohren 75% des festgestellten Fehlbetrages
bzw. der forderfahigen Kosten, héchstens jedoch 180.000 EUR.

» Fir Planungsarbeiten und vorbereitende Maflihahmen betragt die Hohe der Férderung
ebenfalls 75% der zuwendungsfahigen Kosten, héchstens jedoch 45.000 EUR.

* Finanzschwachen Kommunen kann eine Foérderung von 90% des festgestellten Fehl-
betrags gewéhrt werden.

2. Regionales Wirtschaftsforderungsprogramm des Landes Nordrhein-Westfalen

Ansprechpartner: zustandige Bezirksregierung

» Die Forderung erfolgt in Form von Zuschissen.

* In den Fordergebieten durfen Investitionsbeihilfen aus Mitteln der GRW und anderen
offentlichen Férdermitteln maximal in Hohe der Bruttoférdersatze gewahrt werden. Die
Konkretisierung der Fordersatze liegt im Ermessen der Lander.

* Entsprechend der RWP Infrastrukturrichtlinie des Landes Nordrhein-Westfalen betragt
der Fordersatz in der Regel zwischen 60% bis 80%, wobei dieser allerdings bei Mal3-
nahmen des Breitbandausbaus auf max. 75% der férderfahigen un-rentierlichen Aus-
gaben begrenzt ist.

3. Finanzierung:

NRW.BANK Breitband

Ansprechpartner: NRW.BANK

+ Die Forderung erfolgt in Form eines Darlehens.

* Die Hohe des Darlehens betragt bis zu 100% der forderfahigen Investitionskosten, in
der Regel maximal 150 Mio. EUR.

* Die Laufzeit betragt zwischen 3 und 30 Jahren.

Foérdervolumen: bis zu 100% der forderfahigen Investitionskosten.



